

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Numero suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 33

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana/20 céntimos linea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la linea.—ESQUELAS mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Administrador:

Manuel F. Garcia Cruz

El Sagrado Corazón y Don Alfonso

Reino en España

El día de San Fernando, un rey de España elevado a los altares, se celebró la inauguración de un monumento grandioso (por el tamaño) al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles, en las inmediaciones de Jetafe, que se supone, aunque lo nieguen los geógrafos, que es el centro de la península ibérica.

Todo esto no tendría nada de particular y se limitaría a una de tantas algaradas místicas tan en uso, si al acto, al que se le dió todo el valor oficial posible, no hubiera asistido el Gobierno en pleno y toda la real familia con el rey a la cabeza.

De la devoción de los cordillales y del absurdo de dirigirse a una viscera, aunque sea la del Hombre-Dios, como si ésta tuviera inteligencia y personalidad separada de Cristo, nada diremos. Ya en otras ocasiones hemos agotado este asunto, que puso de moda una monja visionaria y dos jesuitas uno de ellos loco e ignorante como él sólo.

No sabemos por qué, si se trata de un acto lícito y católico, se ha impedido a los corresponsales extranjeros el que telegrafiaran a sus periódicos el acta de consagración que leyó el rey, consagrando toda España al Corazón divino. Nosotros creemos que no debe haber ningún español que lo ignore, y, aun a riesgo de hacer esta crónica algo prolija, la trasladamos íntegra. Dice así:

«Corazón de Jesús Sacramentado, Corazón del Dios Hombre, Redentor del mundo, Rey de Reyes y Señor de los que dominan»

España, pueblo de tu herencia y de tus predilecciones, se postra hoy reverente ante este trono de tus bondades que para Ti se alza en el centro de la Península. Todas las razas que la habitan, todas las regiones que la integran, han constituido en la sucesión de los siglos y a través de comunes azares y mutuas lealtades esta gran patria española, fuerte y constante en el amor a la Religión y en su adhesión a la Monarquía.

Sintiendo la tradición católica de la realeza española y continuando gozosos la historia de su fe y de su devoción a Vuestra Divina Persona, confesamos que Vos vinisteis a la tierra a establecer el reino de Dios en la paz de las almas redimidas por vuestra sangre y en la dicha de los pueblos que se rijan por vuestra santa Ley; reconocemos que tenéis por blason de vuestra divinidad conceder participación de vuestro poder a los Príncipes de la tierra y que de Vos reciben eficacia y sanción todas las leyes justas en cuyo cumplimiento estriba el imperio del orden y de la paz. Vos sois el camino seguro que conduce a la posesión de la vida eterna; luz inextinguible que alumbrá los entendimientos para que conozcan la verdad y principio propulsor de toda vida y de todo legítimo progreso social, afianzándose en Vos y en el poderío y suavidad de vuestra gracia todas las virtudes y heroísmos que elevan y hermocean el alma.

Venga, pues, a nosotros tu Santísimo Reino, que es Reino de justicia y de amor. Reinad en los corazones de los hombres, en el seno de los hogares, en la inteligencia de los sabios, en las aulas de la ciencia y de las letras y en nuestras leyes e instituciones patrias. Gracias, Señor, por habernos librado misericordiosamente de la común desgracia de la guerra, que tantos pueblos ha desangrado; continuad con nosotros la obra de vuestra amorosa providencia. Desde estas alturas que para Vos hemos escogido como sim-

bolo del deseo que nos anima de que presidáis todas nuestras empresas, bendecid a los pobres, a los obreros, a los proletarios todos para que en la pacífica armonía de todas las clases sociales encuentren justicia y caridad que haga más suave su vida, más llevadero su trabajo. Bendecid al Ejército y a la Marina, brazos armados de la patria, para que en la lealtad de su disciplina y en el valor de sus armas sean siempre salvaguardia de la nación y defensa del Derecho. Bendecidos a todos los que aquí reunidos en la cordialidad de unos mismos santos amores de la Religión y de la patria queremos consagraros nuestra vida pidiéndoos como premio de ella el morir en la seguridad de vuestro amor y en el regalado seno de vuestro Corazón adorable. Así sea.»

Cuando leímos esto nos quedamos fríos y desde luego supusimos que todo ello había salido del caletre del-obispo de Sion; pero cogemos "La Acción" y tropezamos con este título:

"UN RASGO DEL REY"

Según nos dicen, al presentar a S. M. el rey la fórmula de consagración que se leyó en todos los templos de la diócesis y que debía ser leída igualmente por don Alfonso ante el grandioso monumento del Cerro de los Angeles, dijo el monarca: «Este documento está perfectamente redactado, como síntesis de cuanto yo debo decir oficialmente; pero como he de ser yo el que haga la consagración de España al Sagrado Corazón, lo encuentro excesivamente conciso.»

Y tomando una pluma, redactó de su puño y letra la sentida y hermosísima consagración que más arriba han visto los lectores. Las personas que conocen el rasgo transcrito han hecho de él grandes elogios. «Comentarios a esto? Los ha puesto muy oportunos el "Diario Universal", órgano oficial del conde de Romanones, el cual pregunta si esa consagración es una pastoral de obispo o un discurso de la Corona. «Si esto—dice—hubiera sido leído por el obispo de Sion u otro prelado no tendría importancia ni alcance político; pero siéndolo por el jefe del Estado, encierra una trascendencia inmensa. Esas palabras constituyen un reto para el liberalismo español. Por eso, a fuer de monárquicos sinceros, de amigos de la Religión, pero enemigos de que la Religión se convierta en arma política, lo lamentamos amargamente.»

Si esto dice Romanones, ¿qué dirán los republicanos de España?... Fray Gerundio.

PROPIO PARA EL VERANO

El "bar" establecido en los jardines del Parque Recreativo ha sido puesto en armonía con la estación presente. En él se despachan a todas horas mantecados de vainilla y granizada de limón natural, así como magnífico café y finas bebidas. Además, y para que las personas que lo deseen puedan pasar una tarde agradable, hay sitios apropiados para merendar. También se sirven meriendas y helados a domicilio. Contadores de agua a turbina marca T. E. aprobados por R. O. del 9 de Marzo de 1911. Los vende Honorio Arienza, Viera y Clavijo, números 7 y 11.

Del cercado ajeno

Pasando el rato

Llegó el primero a la meta un caballo; no sé cuál; parte del público se encaminó al lugar en que se entrega a los vencedores el premio de la apuesta, y otra parte, la más numerosa, quedó fría, impassible, quieta en la tribuna o indiferente en el "stand". Decididamente el espectáculo de las carreras no despierta en España, al medio siglo de importado, entusiasmo ninguno. El final de la Castellana no es Epsom ni los "book makers" de Madrid realizan las pingües ganancias que los de Buenos Aires.

Se divierten de veras los espectadores del Gran Premio de Madrid y de las carreras militares "lisas"? Es forzoso creerlo. Sin embargo, es curioso observar que en la Plaza de Toros se habla de la lidia; en el campo de foot-ball se discute el mérito de los equipos o la habilidad en las jugadas; en el teatro se comenta el espectáculo y se habla de autores y de intérpretes. En el Hipódromo se habla de política, de acontecimientos aristocráticos; de todo menos de lo que ocurre en la "pelouse". Y es que en la Argentina se va al Hipódromo a jugar, en Londres a satisfacer una inclinación, y en París a exhibirse. En Madrid se va sólo a pasar el rato, frase que no tiene acaso traducción a ningún idioma y que retrata de pies a cabeza nuestra idiosincrasia nacional.

Pasar el rato es una forma de desentendernos de todo cuanto nos rodea, de inhibirnos del conocimiento de los hechos que se realizan; pero renunciando al propio tiempo a la introspección, a la reflexión, al ensimismamiento. El ciudadano que pasa el rato no corre el riesgo de caer en el pozo, como el filósofo absorto de la fábula; ve perfectamente el peligro y se aparta de él por un movimiento reflejo. Para observar el mundo exterior el sabio votado al estudio experimental puede dejar de pecararse de lo que pasa en su interior, y aun en su misma casa, como el gramático que, sorprendiendo en adulterio a su cónyuge, reprimía al ladrón de su honra una simple falta de sintaxis. El misántropo, como el filósofo, puede caer en el extremo opuesto y no mirar sino al mundo psíquico, llevando, en vez del gabán, unos pantalones al brazo, o incurriendo en las distracciones del doctor Paganel.

El ciudadano que pasa el rato es otro hombre muy diferente. Jamás procura analizar lo que pasa ante sus pupilas, ni menos se pregunta el porqué de las cosas. En cuanto al Universo, de piel adentro le imperta una décima de ardite. Pasa el rato; esto es todo; o lo que es lo mismo: no trabaja, no se atormenta, no se preocupa, se inhibe. Como al despreocupado de Eusebio Blasco, le da lo mismo llamarse Pérez que González; la cuestión es distraerse, encogerse de hombros y exclamar resignadamente: ¡Ahí me las den todas!

El público selecto de las carreras no es precisamente el que sirve de modelo a este género de individuos y de muchedumbres. El hombre que pasa el rato es una vez elector y va al colegio a depositar su sufragio y a dar de paso "una vuelta a la manzana", sin preocuparse después de enterarse de quién salió victorioso en el escrutinio. Compra los diarios; lee que siguen suspendidas las garantías en pleno período electoral; que el Gobierno tiene enfrente a todos los partidos, que la gente se muere de hambre y que en un día han sido cometidos catorce crímenes, y exclama: ¡Cuánta atrocidad! E inmediatamente pasa a leer el folletín, de que perdió los cuatro capítulos más interesantes; pero es lo mismo: la cuestión es pasar el rato. Un amigo le dice: «¿No te interesa que en España no ocurra algo terrible?». Y él responde: «—No, señor; aquí no pasa nada». E infaliblemente tiene razón.

Y así son los gerentes de la cosa pública: hombres para pasar el rato, que ejercen una política para andar por casa y usan los procedimientos necesarios para no aburrirse ni tomar las cosas en serio. Son dignos sucesores de los Trapenses, economizadores de actos y de sílabas. Son estadistas de guitarra, instrumento que no sirve para expresar la melodía, como el violín; ni para concertar, como el piano, sino para pasar el rato y, por lo tanto, es genuina y netamente española.

Por su parte, los súbditos se sienten inclinados a mirar con benevolencia a los Gobiernos que no dejan hablar ni hacer, y estorban todo cambio que estiman peligroso. Adoran el auténtico «laissez passer», tan desacreditado por los ocho meses, y al templo a ganar el cielo, que es pasar lindamente la Eternidad. Ojían en el teatro las emociones fuertes; sus obras preferidas son aquellas de que dos señores se sientan y se dicen sentencias vulgares con algún dejo de buque morismo. Su patrono perpetuo es San Crispín. Su maravilla natural es la ley de inercia; su filosofía la escéptica o la de la ciega abstención. «Cuidados ajenos matan al asno.» «En lo que no te importa, la lengua corta.» «Antes de hacer nada, consulta con la almohada.» «Agua que no has de beber, déjala correr;» «déjala», «déjala», etc. etc. A esto le llaman la sabiduría popular.

«¿Qué puede importarle a uno muchedumbre así que llegue primero "Storm" o "Reine Claude"? Su abuela le dijo que porfiara, pero que no apostara. Lo propio le sucede llegado al momento de emitir su voto. La mayoría se abstiene y se queda en casa. «Para lo que ello ha de producir...» Un número menos considerable vota a los amigos e recomendados. En fin de cuentas, tan malos serán los unos como los otros. Los menos lo toman en serio durante unos minutos, y luego exclaman, respirando muy fuerte: ¡Vaya! Por esta vez hemos despachado. Hasta otra.

¡claro! Los gobernantes son siempre los mismos. Cuando se presenta un conflicto dan tiempo al tiempo y se rascan la barba, como D. Práxedes que está en gloria. Si la gente se indigna y la cosa pasa a mayores, se asustan no poco y, después, dicen para su sayo: «¡Pobre gentel! ¿Qué pronto tendrá que conformarse! No llegará la sangre al río.»

Y no llega, porque se vierte muy poco a poco. A los cuatro días del suceso se encuentran en la calle los que fueron más exaltados y se preguntan: «¿A dónde va usted?—Hombre—contestó el otro—, yo, a ninguna parte; a dar una vuelta. —Pues le acompaño.—¿Ha visto usted cómo están las cosas?—¡Ya, ya! ¿Qué barbaridad! Esto ya no tiene remedio.»

Y no lo tiene. Hasta que un día surja un doctor X que sature el aire de oxígeno y nos haga andar a todos de cabeza y pinche a España ferocemente en los morros, como pedía Costa moribundo, y le haga pasar un rato de veras, pero muy malo, para que se percate de que no es indiferente a los criadores de reses pecuarias que un caballo llegue antes en la pista y otro después, y que no es cuestión baladí para los pueblos que pretenden vivir en Europa que los Gobiernos respeten los principios conquistados con sacrificios y heroísmos o que los arrojen por la ventana. Antonio Zozaya.

Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils.

Esta conocida Compañía, con sucursales en todas las más importantes plazas del mundo, que acaba de establecerse, con existencias en depósito, en esta Capital, y que es una de las más importantes en la fabricación de aceites lubricantes para maquinarias y demás productos de este género, tiene el gusto de ofrecer al Comercio en general sus productos de la acreditadísima y renombrada marca Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils de fama mundial reconocida, en condiciones ventajosas. Para más informes, dirigirse a sus representantes en esta plaza, HALL & SANTOS, San Francisco, 20

La libre circulación de carbones y la fábrica de gas

La "Gaceta" ha publicado una real orden del ministerio de Abastecimientos, declarando que, con arreglo a las prescripciones de la de 30 de abril último, son innecesarias las guías de circulación de carbones que exigían la real orden de 18 de agosto de 1916 y la orden de la Comisaría de Abastecimientos de 20 de mayo de 1918.

En sustitución de estas guías deberán exigirse a las expediciones de carbones hechas desde las minas productoras a los centros consumidores, bien para facturar en estaciones próximas de ferrocarril o para cualquier otra clase de transportes, la presentación de la guía acreditativa de la declaración del pago del impuesto del 3 por 100 y del resguardo de inscripción de los correspondientes contratos de venta.

Para el movimiento interprovincial de carbones procedentes de depósitos o almacenes establecidos por comerciantes o industriales, bastará con una autorización del gobernador de la provincia respectiva, previa consulta a la Delegación regia de suministros buñeros. En las poblaciones del litoral donde existan depósitos para abastecer a los vapores que de ellos se surten podrán los gobernadores conceder estas autorizaciones sin dicha consulta; pero dando cuenta al citado Centro de las cantidades expedidas para estos servicios.

También concederán los gobernadores, sin previa consulta, la autorización necesaria para la distribución de carbones dentro de cada provincia siendo la presentación de estas autorizaciones, tanto para este caso como para el tráfico interprovincial, requisito indispensable para la facturación en ferrocarril. Esperamos que las autoridades de esta Capital practicarán las gestiones necesarias hasta lograr que a esta fábrica de gas le sea remitido un cargamento de hulla, necesario para su más pronto funcionamiento, ya que tal para los vapores perjudica grandemente a muchas industrias, a no pocos obreros, entre ellos a los mismos de la fábrica citada, y a los montes, que han sido castigadísimo por leñadores sin conciencia, deseos sólo de obtener su medio, sin reparar un ardite en las consecuencias que en lo futuro ha de acarrear su criminal manera de obrar.

Los vapores alemanes

Después de los vapores "Emmi Arp" y "Walhalla", primeros buques alemanes que en el Puerto de la Luz permanecieron en el mes anterior, han sido abandonados por la comisión francesa encargada de esa misión, los vapores "Duala" y "Oravia", ambos pertenecientes a la Hamburg Amerikan Linie.

Hace algunos días fué también abandonado con las señas interaliada y francesa el vapor "Llyria", siendo ya con este cinco los vapores que en aquel puerto se encuentran en poder de la comisión francesa. Desde hace varias semanas se están descargando en gabarras de la Wermann Linie las mercancías que de Europa Africa y América tenían los vapores ex alemanes aquí refugiados.

El cargamento de algunos de estos se está almacenando en los depósitos Comerciales, y el de otros ha quedado en las gabarras, ancladas junto al cañonero "Infanta Isabel".

La tripulación de los vapores ya incautados la forman algunos franceses y vecinos del Puerto de la Luz que para enrolarse se vienen presentado diariamente en las oficinas que ha establecido en el Puerto la comisión francesa. Los que han embarcado van ganando magníficos salarios—los fogoneros, 250 francos—, y pueden continuar si quieren prestando servicio a bordo.

Autorizado por el Gobierno francés para conducir frutos del país para Burdeos, ha atracado al dique de Santa Catalina el vapor interaliado "Emmi Arp", que ya ha empezado a cargar para zarpar en esta misma semana con el expresado destino.

Sociedad Panificadora "La Oportunidad"

Después de efectuadas importantes mejoras en su maquinaria, esta fábrica ha vuelto a reanudar la molinda de toda clase de granos. En la misma fábrica se venden ladrillos refractarios, madera de rigo, vigas y para pisos, todo en muy buen estado.

El puritanismo de Maura

Nada tan ignominioso para España como ese simulacro electoral realizado bajo el gobierno de Maura, el puritano que desde la oposición tanto abominaba de la inmoralidad política reinante en esta nación sin ventura.

Maura ha transigido con los ladrones de actas, se ha convertido en cómplice de los deshonrados del sufragio. Y todo, ¿para qué?

Para por la verbenza de haberse colocado al infimo nivel del más despreciable de los truhanes políticos que han servido de soporte a la Restauración, y ni siquiera puede, como otros, atribuirse la habilidad de haber suplantado en su provecho la voluntad nacional.

Es decir, que, a la vez, aparece, políticamente, como inmoral y como mepto. Ha pasado por todo y ni siquiera puede disponer de una mayoría parlamentaria que le asfiance en el Poder.

Dato, su odiado rival, tendrá más adictos que en él en las Cortes. Los tendrá asimismo Lacierva, en apariencia su educán pero, en realidad, su fiador. Las tres ramas del liberalismo monárquico casi duplicarán el número de los personalmente afectos a Maura.

En tales condiciones sólo podrá Maura sostenerse vilipendiosamente en el Poder. Cuando estuvo al frente del titulado Gobierno nacional, ya pudo advertirse hasta qué punto llega la senil ambición del funesto político ma loquin. Ahora llegará a extremos más vilipendiosos, alentado por Lacierva, que lo convierte en juguete de sus ambiciosos manejos.

No hay en España al presente personalidades republicanas de gran relieve que luchen contra la monarquía. Pero, no importa. Ya Maura y Lacierva se encargan de laborar efica mente por el advenimiento de la República. Que vendrá, fatalmente, a pesar de que todos los esfuerzos de quienes se titulan sus preconizadores parecen encaminados a retardar el derrumbamiento del actual régimen.

Las elecciones

El correo de ayer nos ha traído de la Península numerosos detalles de lo ocurrido en las últimas elecciones de Diputados a Cortes.

Con esos datos, superficiales hasta cierto punto, ya se la censura se ha tragado todos aquellos que acusan los vituperables, repugnantes atrociosos cometidos por los mauristas, con estos datos, superficiales repetimos, queda perfectamente consagrada la orientación retrógrada, vilipendio de una nación oficialmente civilizada, de Maura y Cierva.

Hemos de hacer una sucinta información de todos los procedimientos electorales puestos en práctica por el Gobierno, pero hoy queremos limitarnos a copiar algunos párrafos de una interesante antipática carta que nos escribe un excelente amigo nuestro que no milita en ningún partido político; probo funcionario del Estado a quien nadie será capaz de reputar de apasionado.

«No me extraña, nos dice nuestro amigo, que los de las senadurías vitales hayan cometido ahí tantos atrociosos, porque en la Península han echado el resto.

A Largo Caballero, en Lucena y a Llaneza, en Hinojosa del Duque, ambos candidatos socialistas con el triunfo garantizado de antemano, les encarcelaron todos los apodados e interventores.

También recluyeron a los individuos que pertenecían a las directivas de las sociedades obreras enclavadas en los distritos. Aun así Largo Caballero triunfó por votos. Pero le han robado el acta. Fué el Ministro de la Gobernación, señor G. Cochecha, quien al tercer día de verificarse las elecciones, dijo a los periodistas que podían asegurar que estaba confirmado el triunfo del socialista Largo Caballero. Y esta aseveración, hecha a plena luz por un Ministro de la Corona, es reputada de falsa por ese Ministro. Los alcaldes del distrito de Lucena, se habían equivocado al transmitir el resultado

CHRISTUS

GRANDIOSA VISION ARTISTICO-RELIGIOSA
SE PROYECTARA EN EL

TEATRO MUNICIPAL

el jueves 19 de Junio de 1919.
Festividad del Corpus Christi.

Se admiten encargos de localidades en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII, número 17.

CHRISTUS es la más suprema y divina manifestación del arte auxiliado fielmente por el cinematógrafo.

CHRISTUS es la producción cinematográfica que reúne más atractivo de todas cuantas se han presentado al público.

CHRISTUS está impresionada en TIERRA SANTA y en EGIPTO con preciosos paisajes y vistas tomadas del natural.

CHRISTUS es la única película proyectada en el PALAU DE LA MUSICA CATALANA de Barcelona.

CHRISTUS es instructiva, altamente moral y de una riqueza sin precedentes.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LA PENINSULA

Madrid, 17 (sin hora).

Deuda perpetua

Se ha efectuado la emisión de Deuda perpetua por valor nominal de 1.656 millones de pesetas, cuyo proyecto publicó el Gobierno en la «Gaceta» del día dos del actual.

Esta Deuda renta a sus tenedores el 4 por 100, que, por el impuesto del 20 que el Tesoro cobra sobre el cupón, queda reducida al 3'20.

Los intereses anuales de esta emisión, ascienden a la cantidad de 52.992.000 de pesetas.

La emisión se hace al 75'50 por ciento del valor nominal. Por lo tanto, al contraerse la obligación de los 1.656 millones de pesetas, sólo entregan los suscriptores la cantidad de pesetas 1.250.280.000.

Animación

Desde las primeras horas de la mañana el local del Banco de España se vio invadido por un enorme número de suscriptores, teniéndose que habilitar varias ventanillas para facilitar las operaciones.

Resultado

La emisión fué cubierta treinta y cinco veces. Sólo las imposiciones que se hicieron en metálico, ascienden a la cantidad de 145.000.000 de pesetas.

Satisfacción

El resultado de la emisión de Deuda perpetua ha satisfecho completamente al Gobierno que se muestra orgulloso por el éxito obtenido. Cierva es el que da más visibles pruebas de regocijo, pues él es el autor de esa operación que todos estiman en extremo perjudicial para la Nación.

Las elecciones de Senadores

Comentarios de la prensa

El resultado de las elecciones de senadores ha producido gran revuelo en esta Corte. En todos los círculos políticos se hacen comentarios nada favorables para el Gobierno.

Los periódicos comentan el hecho de que solamente hayan triunfado treinta y cuatro candidatos mauristas, de todos los que se presentaron, no obstante las coacciones y amenazas de que fueron objeto los compromisarios.

El resultado de la elección en esta Corte, también desfavorable a los mauristas, ninguno de cuyos candidatos logró el triunfo, está siendo muy comentado por la prensa y personalidades políticas, considerándose el hecho como un síntoma de la repulsa que el país siente por el actual Gobierno.

Las ganancias del obrero

Muertos y heridos

Se han recibido telegramas de Córdoba dando cuenta de un accidente ocurrido en Hornachuelo.

los, pueblo de aquella provincia, que ha costado la vida a varios obreros agrícolas, resultando también algunos heridos de gravedad.

En una finca de aquel término, buen número de obreros estaban practicando la faena de trilla del trigo.

De pronto, una de las máquinas trilladoras reventó, alcanzando a los trabajadores que la manejaban y a varios que estaban en sus cercanías.

Del funesto accidente, tres obreros quedaron muertos en el acto y cinco gravemente heridos temiéndose que fallezca alguno, dado el lamentable estado en que le dejaron los trozos de piezas que les alcanzaron.

El desgraciado suceso ha sido muy sentido entre los compañeros de los muertos y heridos.

Temese que esto dé origen a una huelga de obreros agrícolas, pues éstos son enemigos del empleo de máquinas en las faenas agrícolas.

Contra un sindicalista

Comunican de Barcelona que hoy comenzará a verse la causa instruida contra el conocido sindicalista «Noy del Sucre», a quien se le acusa de varios delitos sociales.

La vista será ante el Tribunal del Jurado.

Existe gran ansiedad por conocer el resultado de este juicio.

Del Extranjero

Huelga solucionada

PARIS.—Ha terminado la huelga que venían sosteniendo los obreros del ramo de transportes.

Todas sus peticiones fueron aceptadas.

La Conferencia del trabajo

PARIS.—Los periódicos americanos dicen que la Conferencia de la paz ha acordado, con carácter provisional, que los estados que no forman parte de la Liga de Naciones, podrán ser admitidos en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Sin embargo, Alemania no será admitida hasta después de la primera sesión, que se celebrará en Washington, en Octubre próximo.

Propósitos de la Entente en Rusia

PARIS.—Se asegura que de un día a otro el Consejo de los Cuatro enviará una comunicación al almirante Koltcha, que manda las tropas antibolchevistas de Siberia, en la que colectivamente precisarán las indicaciones en que podrá ser reconocido el Gobierno de Omsk.

En esa comunicación los aliados recordarán que su fin único, con respecto a Rusia, es ayudarla para darle instituciones libres.

Los aliados están dispuestos a reconocer el Gobierno de Koltchak siempre que demuestre que tiene intenciones de respetar

las libertades del pueblo ruso, y, sobre todo, a convocar en el más corto plazo que le sea posible, la Asamblea Constituyente. Huelga en perspectiva Lisboa.—Existen fundados temores de que muy en breve estalle una huelga general en todo Portugal.

El Gobierno y todas las autoridades toman grandes precauciones ante el temor de que de ese movimiento social se aprovechen los monárquicos para repetir sus anteriores intentos de restablecimiento del trono de don Manuel o cometiendo asesinatos y escandalosos robos.

Reapertura de un puerto

Lyon.—Se ha verificado la reapertura del puerto de Brujas, que estaba cerrado a la navegación desde que los alemanes se apoderaron de Bélgica.

El acto se verificó con gran solemnidad, asistiendo una muchedumbre enorme, las autoridades y reyes de Bélgica y representantes de los ejércitos aliados. Wilson y la presidencia de los Estados Unidos

Washington.—El partido demócrata va a solicitar de Wilson que declare si piensa ir a la lucha para la reelección de la Presidencia.

Créese que Wilson no aceptará porque piensa escribir la historia de los actuales acontecimientos.

Artigas.

NOTICIAS

Ahogados en vino—En el pueblo del Peral en una bodega propiedad de D. Gabino Navalón, se hallaba limpiando una pila de un depósito de vino Ginés Carretero, y tuvo la desgracia de escurrirse y caer dentro.

Un hermano suyo, llamado Justiniano, al intentar sacarlo, también cayó al depósito.

Varios vecinos extrajeron los cuerpos de los dos hermanos, que a las pocas horas fallecieron.

Una invitación

—Ha sido invitado el embajador de España en Washington a representar a nuestro país en las fiestas con que la ciudad de Neophi conmemora el centenario de su fundación y el descubrimiento del río Mississippi por un español, Hernando de Soto.

La travesía del Atlántico.

—El famoso inventor Santos Dumont ha sido entrevistado a propósito del «raid del N. C. 4».

Declaró que los hidroplanos son infinitamente inferiores a los dirigibles para la travesía del Atlántico. Aseguró que la ruta Pernambuco Dakar es muy preferible a la de Terranova-Islanda por encontrarse mucho menos expuesta a las tempestades y a las nieblas.

Nombramiento

—Interinamente ha sido nombrado capitán del vapor interinsular «Gomera-Hierro», el joven piloto de la Compañía Interinsular, don José García.

Un artista, alcalde.

—El célebre escultor Apolloni ha sido elegido alcalde de Roma para sustituir al Príncipe Colonna.

El presupuesto provincial.

—Por telegramas recibidos de Madrid nos hemos enterado de que el presupuesto de esta Diputación provincial, ha sido aprobado.

Excedencia.

—A Figueras marchará el diputado electo señor Alomar con el fin de ultimar su expediente relativo a la excedencia en el cargo de catedrático de aquel Instituto.

Después se trasladará a Palma de Mallorca y más tarde a Madrid. Mientras sea diputado el señor Alo-

mar establecerá su domicilio en Barcelona.

Un tesoro.—De Tortosa comunican que los tripulantes de dos barcas del «bou», que han corrido un gran peligro desde Vinaroz hasta frente a la isla de Buda, vieron flotando sobre las aguas una caja de grandes dimensiones, que recogieron a bordo de una de las barcas, y que, abierta a hachazos, vióse contenía una porción de estuches con joyas de todas clases, cuyo valor total se calcula en más de tres millones de pesetas.

Telegramas detenidos.—En la Central de Telégrafos de Las Palmas se hallan detenidos los siguientes despachos por desconocerse el domicilio de los destinatarios:

De Tenerife, para don José Sánchez; de Tenerife, para Valenzuela; de Tenerife, para don Juan Rodríguez para entregar a doña Antonia Espino.

Los bustos de la raza.—El opulento burlano don Félix Abásolo, conoecedor de la triste situación económica en que quedó la familia del malogrado escultor Julio Antonio, ha adquirido en 100.000 pesetas la valiosa colección de los «Bustos de la raza», que ha ofrecido al Rey para que disponga de ellos como tenga por conveniente, a fin de que no queden dispersos y pierdan la peculiaridad de acendrado iberismo de su conjunto.

El tonelaje inglés.—Según una estadística oficial, desde 1 de enero a 1 de mayo de 1919 se han construido en Inglaterra vapores de acero por un tonelaje total de 328.251 toneladas. Durante el mismo período se ha empezado la construcción de vapores de acero por cerca de 450.000 toneladas. El tonelaje total de los vapores británicos en 1 de mayo de 1919 se eleva a 15.750.000 toneladas, de las cuales 1.500.000 están en reparación. En 1 de mayo de 1917 estas cifras eran respectivamente de 16.650.000 y 300.000.

Corresponsal.—Ha sido nombrado Corresponsal gráfico de la importante revista «Caras y Caretas» que se edita en Buenos Aires, el distinguido fotógrafo y buen amigo nuestro, de esta capital don Joaquín Martí.

Se enhorabuena.

Si la carne es cara, se debe a la falta de forraje. —La Altafa «Malagueña Varela», nos redimirá de estos dos males. Siembre usted señor agricultor cuatro o cinco Kilos para el sostenimiento de su ganado. Semilla garantizada de Nabo forrajero muy grande. Cisa Varela.

Escritura a máquina.—Toda clase de trabajos hechos con perfección.

Clases de mecanografía a domicilio. DIEGO MORENO, Viera y Clavijo, 9 y Tabacaría Alfonso XIII, 29, al lado del Hotel Colón.

Se desea: Tener correspondencia, con individuos, que por su estado de salud les fuera conveniente permanecer en el clima de Las Cañadas, los meses de Julio, Agosto y Septiembre. Debiendo ser personas, que, aunque no disfruten de salud completa, tampoco requieran cuidado especiales.

Dirigirse por escrito a las iniciales A. A. G. Lista de Correos.—Vilafior.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, castillas, papeletas, cestitos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: **Bajos del Casino Principal.**

TABAQUERIA

“LA NOBLEZA”

DE

JULIO ZAMORANO Y C.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 2

Este establecimiento acaba de recibir directamente de las más acreditadas Fábricas de Tabacos de la Habana los cigarrillos, cigarrillos y picadura que a continuación tenemos el gusto de comunicar a nuestros clientes.

Brevés de Henry Clay, Murias y la Corona; Conchas Bock, Murias Gener y Villamil; Princesas Bouquets de Salón, Lirios y Londres de Henry Clay; Guardias Imperiales de Bock; Imperiales de Suárez Murias; Coronas grandes y chicas de Henry Clay; Cigarrillos en cajas de 100 de Alvarez López y C.; Conchitas y Cazadores imperiales de la Corona; Panetelas de Suárez Murias; Cheratos la Carolina.

Cigarrillos de papel en cajas de 50 ovalados con boquilla de oro, seda y coriza; Susini Pectoral; La Legitimidad en papel de arroz; Henry

Clay, La Corona y Orrait, Cabañas y Bock; Picadura de Henry Clay, La Comptadora, La Flor de Tomás Gutiérrez y La Gloria Cubana.

Cigarrillos elaborados en la Fábrica de Tabacos LA NOBLEZA de Tenerife. Brevés Imperiales Cazadores. Brevés de Lujo-Panetelas, Regalia Victoria, Conchas, Imperiales Quisissana, Regalia de Edoardo VII, Medias Brevés, Bohemes y Brevés a la Conserva.

Cigarrillos de papel: Victoria Luisa, La Nobleza, Bogargolados y Figarós.

en los pueblos. Lo han robado el acta y han tenido que recurrir, para ello, a un socio cubinero de actas en Montroque.

En Martos y en Badajoz, se recurrió a los más cínicos procedimientos. La compra de votos, hecha en subasta pública sin que fueran bastantes los requerimientos de los candidatos izquierdistas para evitarla, el encarcelamiento, la coacción, el desenfreno, ¡que se yo!

A Daniel Aguiar le armaron la charranada de no admitirle los poderes de los abistas para que tuviese que recurrir al cacique Chica, pero él, obrando como debía, no quiso admitir los poderes de ese bandido. Tan seguro hubiera sido su triunfo por Loja, que hasta los ciervistas de allí aseguraban que el candidato socialista tenía 99 probabilidades a favor y una en contra.

De la lucha en Cartagena, no hablemos. Con Alborno han hecho verdaderas enormidades y es de suponer que no prosperen impunemente.

Albornoz hubiera alcanzado el triunfo. Para evitarlo se le encarceló sin que valiera para nada su calidad de candidato legalmente proclamado. Requirió a un notario para que diese fe de la baladronada ciervista y el notario no pudo dar fe del atropello pero, en cambio, dió con su cuerpo en una prisión inmundicia y asquerosa.

¿Qué os parece la sinceridad electoral de que disfrutaban los mauristas?

Porque no hemos de juzgar estos hechos con la pasión que ponen en sus pugnas los derechistas y los izquierdistas. No. Estas indignidades han tenido una realidad viva en España y nosotros debimos juzgarlas invocando nuestra calidad de españoles.

Como españoles nos sentimos avergonzados. Y si España solamente fuera Maura, Cierva, Orosio, etc., a mí me daría asco de ser español.

Pero tengo fe en la dignidad de la raza y cada vez siento más el sentimiento de esa dignidad.

“Se han registrado, en cambio, notatadamente consoladoras. A Lerroux no han podido ahogar, ni a Alomar, ni a Domingo, ni a Melquiades, que trae dos actas.

Ni a Fernando de los Ríos, una de las más sólidas mentalidades del profesorado español, de brava acometividad, que ha acometido la ardua empresa de organizar el vasto engranaje de la gran máquina societaria que en los campos granadinos llegará a destruir totalmente el más canalítico caciquismo amparador de las mayores injusticias.

Podeis estar satisfechos los izquierdistas. El Maura no, ha adquirido carta de naturaleza en el alma popular.”

Hasta aquí la carta de nuestro amigo.

Ya comentaremos con más detenimiento todos los sucesos ocurridos en la Península, sin perder de vista a los que presenciamos en esta Isla, ni olvidarnos de la desdichada, reprochable, subrepticia, inadecuada e incorrecta actuación del Conde de Casa Serego.

CLAVO POLITICO

“Gaceta de Tenerife” dice hoy que los votos de don José Miguel Sotomayor sirvieron para dar el triunfo al senador albista don Antonio Izquierdo Velez y que éste dejó en la estacada a aquél.

No queremos entrar ni salir en este pugilato, porque, como republicanos no nos afecta; pero si creemos de justicia manifestar que el Sr. D. José Miguel de Sotomayor y Sotomayor obtuvo 72 votos y 74 el señor Redonnet y López Dóriga.

Lo cual, si las matemáticas no mientan, quiere decir que el primero fué derrotado por dos votos, que le negaron los señores don Atalfo Cabrera Pinto y un tal don Melchor Ordóñez, a quienes el señor Sotomayor tuvo un día la debilidad de regalarles a cada uno un acta de Diputado provincial por la isla de la Palma.

¡Así paga el Diabolo a quién bien le sirve!...

LA JUSTICIA

Sentencia

La Sala de lo Civil de la Audiencia de Canaria ha dictado sentencia confirmando la apelada, en el incidente procedente del Juzgado de Los Llanos, promovido por don Manuel Capote y Díaz contra don Antonio Gómez Perera, para que se dejara sin efecto un embargo de bienes.

Señalamientos

Ante el Tribunal de lo Civil se verán en el presente mes las siguientes causas:

Día 17.—Autos de retracto seguidos por don Agustín Hernández con don Florentino Cruz Lorenzo, del Juzgado de Los Llanos.

Día 20.—Autos de mayor cuantía seguidos por don Francisco García con don Atanasio Davila Riera, del Juzgado de Granadilla.

Día 30.—Autos de pobreza seguidos por don Florentino González Pérez con don Lorenzo Bito Lera, del Juzgado de Santa Cruz de la Palma.

El día 4 de Julio próximo se verá la siguiente:

Autos de mayor cuantía sobre cobro de pesetas, seguidos por don Antonio Gómez Perera con don Manuel Capote Díaz, del Juzgado de Los Llanos.

DESPUES DE LA GUERRA

A pesar de ellos, los aliados han ganado la victoria

El lugarteniente M. Georges Claude, inventor de unas bombas especiales que hubieran producido terribles efectos en la guerra, escribió un libro titulado «Políticos y políticos», en el que denuncia con duro lenguaje torpezas y malos actos de hombres, “a pesar de los cuales los soldados han conseguido la victoria”. “Le Matin” dedica a este libro y a los hechos que en él se denuncian, el principal artículo. Las bombas de aire líquido de M. Claude fueron “boycoteadas” por determinados subalternos, y su acción destructora en las filas enemigas se evitó. El libro de M. Claude da nombre y aporta pruebas. “Le Matin” pide una severa requisitoria para que los culpables sufran el castigo que han merecido.

En “L’Humanité”, M. André Moriret, comentando las declaraciones, llenas de sinceridad, hechas ante la Comisión investigadora en el asunto de la “Metalurgia”, lanza toda la responsabilidad de las discordias entre generales, las intrigas y las torpezas morales y materiales que se están descubriendo ahora, sobre los ministros de Guerra Messiny y Mulleran.

Dice bien “Le Matin”: ¡y a pesar de esta gente, los soldados ganaron la guerra!

La gran guerra contra el bolchevismo

“Le Figaro”, con la pluma de Raimundo Recouly, hace fuego granado contra los bolcheviks. Ve la única figura de un gran jefe en Koltchak, a quien deben prestar todas las potencias aliadas su auxilio, el más amplio posible, para que llegue a Moscú, pues la toma de Petrogrado no significaría un golpe demasiado rudo al bolchevismo mientras tenga éste en su poder Moscú verdadera capital de Rusia. El “Daily Mail”, después de reconocer que el sistema bolchevik en una nación como Rusia es una amenaza permanente contra Europa, exhorta a los aliados a que hagan su propia causa de la causa de Koltchak. “Excelsior” publica una curiosa entrevista con la esposa de Koltchak en la que ésta ataca vivamente a los bolcheviks; describe las angustias por que ha pasado, y defiende con ardimiento la causa de su marido, que—dice—significa el restablecimiento del orden.

El desquite de Alemania

En una Memoria secreta del Erzberger se esboza un plan de preparación de la revancha de Alemania.

“La posición política de Alemania en el mundo—dice—se ha mejorado muchísimo después del armisticio. La opinión pública estaba antes de él firmemente unida con nosotros en los países enemigos. Hoy hacen su aparición los intereses individuales, debilitando la fuerza de la unión entre las naciones de la Entente. No dejan de estar influenciados por ellos los ejércitos de la Entente.

Sabemos de fuentes autorizadas que donde la propaganda pacifista hace mayores progresos en entre los soldados desmovilizados.

Alemania debe recordar que la actual guerra no es al fin y al cabo, sino un episodio de la lucha anglosajona para la dominación del mundo. “Verdad es que los anglosajones, nuestros peores enemigos, satean más fuertes de la guerra; pero no lo es menos que en el Continente, Inglaterra, sin Francia, es débil.

Nuestra propaganda debe desarrollar la conciencia nacional de las nuevas naciones, UK ania y Lituania, orientada en contra de Polonia. Las cuestiones orientales todas están unidas entre sí. El problema ruso no es más que una parte de la gran cuenta que tenemos que liquidar con los anglosajones para la dominación del mundo. Lituania y Ucrania serán los puestos avanzados de Alemania en Rusia. Polonia debe ser debilitada. Poseyendo a Polonia, el camino de Rusia está interceptado.

Carnet de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo particular don Francisco González Jordán, de Buenavista.

—En esta Redacción hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don Andrés Afonso y don Nicolás Pulido, corresponsales de este diario en la Villa de Icod y Victoria de Acentejo, respectivamente.

—En la Sección Universitaria se ha examinado de las asignaturas de Física y Química, para el preparatorio de Medicina, la bella señorita Elena Sechi, obteniendo en ambas la calificación de sobresaliente.

Dámole nuestra sincera enhorabuena.

—El próximo martes se marchará para Las Palmas con objeto de embarcarse en un pailebot para hacer viaje de prácticas, el joven agregado de la Marina mercante don Manuel Acha y Certero.

—De Fuerteventura ha llegado el Teniente coronel de Infantería don Salvador Acha Caamaño.

—La señorita Concepción de Armas del Castillo, nos comunica que ha tomado posesión del cargo de maestra de la escuela nacional de Caleta de Interián, Garachico.

CLAVO POLITICO

“Gaceta de Tenerife” dice hoy que los votos de don José Miguel Sotomayor sirvieron para dar el triunfo al senador albista don Antonio Izquierdo Velez y que éste dejó en la estacada a aquél.

No queremos entrar ni salir en este pugilato, porque, como republicanos no nos afecta; pero si creemos de justicia manifestar que el Sr. D. José Miguel de Sotomayor y Sotomayor obtuvo 72 votos y 74 el señor Redonnet y López Dóriga.

Lo cual, si las matemáticas no mientan, quiere decir que el primero fué derrotado por dos votos, que le negaron los señores don Atalfo Cabrera Pinto y un tal don Melchor Ordóñez, a quienes el señor Sotomayor tuvo un día la debilidad de regalarles a cada uno un acta de Diputado provincial por la isla de la Palma.

¡Así paga el Diabolo a quién bien le sirve!...

LA JUSTICIA

Sentencia

La Sala de lo Civil de la Audiencia de Canaria ha dictado sentencia confirmando la apelada, en el incidente procedente del Juzgado de Los Llanos, promovido por don Manuel Capote y Díaz contra don Antonio Gómez Perera, para que se dejara sin efecto un embargo de bienes.

Señalamientos

Ante el Tribunal de lo Civil se verán en el presente mes las siguientes causas:

Día 17.—Autos de retracto seguidos por don Agustín Hernández con don Florentino Cruz Lorenzo, del Juzgado de Los Llanos.

Día 20.—Autos de mayor cuantía seguidos por don Francisco García con don Atanasio Davila Riera, del Juzgado de Granadilla.

Día 30.—Autos de pobreza seguidos por don Florentino González Pérez con don Lorenzo Bito Lera, del Juzgado de Santa Cruz de la Palma.

El día 4 de Julio próximo se verá la siguiente:

Autos de mayor cuantía sobre cobro de pesetas, seguidos por don Antonio Gómez Perera con don Manuel Capote Díaz, del Juzgado de Los Llanos.

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

25 de Julio número 23

RAYOS X

Para reconocimiento y Curación de enfermedades

Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoid, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fístula del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina, etc.

Escuelas de "La Benéfica"

En estas escuelas, los alumnos sólo pagan una peseta al mes, y tienen los mismos derechos que los demás socios; es decir, por una peseta mensual reciben la instrucción primaria, proveyéndoseles de planas, tinta, plumas, pizarras, etc., sin hacer otros gastos más que lo que les cueste los libros.

Si enfermarse, también tienen derecho a la asistencia médica, medicinas y al socorro diario de 50 céntimos, y si desgraciadamente fallece, a todos los gastos del entierro.

Si el alumno pasa de 18 años, el socorro es de dos pesetas.

En ninguna parte del mundo se encuentra una institución que por la insignificante mensualidad de una peseta tengan los asociados las ventajas que les ofrece "La Benéfica".

Hotel Restaurant

Villa Benítez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:

Almuerzos de 9 a 1 y Comidas de 6 y media a 7 y media.

También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 6 50 por día.

LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS



FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE

Señoras y Caballeros

Las lámparas Osram de filamento metálico de 5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a pesetas 1 75

El material eléctrico muy barato. A 1 50 y 1 60 la barra de Jabón de Castilla. A 50 céntimos cueros para caballeros. Tirantes de seda, ligas y objetos de fantasía los hallarán a buen precio en el comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

Tinta en polvo "PERFECTA"

En tubos grandes y pequeños, VIOLETA y NEGRA, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

La fuerza motriz Autos, camiones y carros

más barata y segura es el

Motor a Gas CROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto paratoda clase de combustibles.

Detalles gratis:

MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1. - Apartado 584. - MADRID.

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma armñada, Plymouth Rock barreada, Padua holandesa (negra con moña blanca) Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guineo, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Américo L. Méndez

Agente de Aduanas

Consignaciones - Exportaciones - Tránsitos - Embarques de todas clases - Despacho de buques.

Esta casa está dentro de las nuevas condiciones exigidas por la Ley.

Escritorios: Alfonso XIII, No. 51.

Teléfono número 33

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: J. Rodríguez López

25 de Julio, No. 23

Enfermedades de la mujer: Operaciones de matriz, pechos, partos.

Cirugía general. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos, ojos.

Medicina general. RAYOS X, alta frecuencia, diatermia, corriente galvánica, farádica, etc.

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 a 6:

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer; matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Tulleres montados al vapor y fuerza eléctrica

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.

NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS. Despacho: Alfonso X II, 34 y 36. (FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")

Si se desea poseer un automóvil fuerte y elegante adquiere uno de las acreditadas marcas OLYMPIAN, CHALMERS y TEMPLAR

Si se quiere transportar con rapidez las mercancías compre "Stewart", una, una y media y dos toneladas y el "United" de dos y media, 4 y media y 5 toneladas, y un carro de remolque "SAMSON"

Magníficos y artísticos los rasos, paredes y zocalos de acero laminado reazado; ripiás, tejis, cornis s, ornamentos, finales ornamentales, grises incombustibles, etc., de acero y de hierro galvanizado EDWARDS.

Para más detalles dirigirse al agente en Canarias:

J. GARCIA. - San José, 36

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonso XIII, 44. - Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.

Gran existencia para ventas al por mayor.

Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.

Últimas novedades en toda clase de gorras.

Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.

Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

G. Cáceres Sánchez

AGENTE DE

The British & Foreign Marine Insurance Co. Ltd. de Londres

Compañía de Seguros Marítimos.

AGENTE DE ADUANAS

Consignaciones. - Exportaciones. - Tránsitos. - Embarque de fletes. - Despacho de buques de vela y a vapor.

Esta casa está dentro de las condiciones exigidas por R. D. de 18 de Febrero último, pudiendo, por lo tanto, efectuar en las Aduanas cuantas operaciones se encomienden.

PRECIOS AJUSTADOS. - CONTRATOS ANUALES CON LOS COMERCIANTES QUE ASI LO DESHEEN - TARIFAS MODICAS Y GASTOS EXACTOS.

Escritorios: Marina número 11. - Teléfono número 496

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su Cofac igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca "Overland" cabida o asientos.

Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.

Las marcas preferidas son Competitor, malla verde, V. O. malla blanca y N. P. U. malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.

Representante en Santa Cruz de Tenerife, Dominjo de la Rosa.

ATENCIÓN

En la Imprenta García Cruz, calle de S. José, 36, se admiten encargos de toda clase de ENCUADERNACIONES DE LIBROS.

Prontitud, esmero y precios moderados.

IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36 - Santa Cruz de Tenerife

La máquina de escribir de teclado más suave en el mundo, es la FOX.

La máquina de escribir FOX es de clase superior, de mecanismo fácil, no produce ruido, es muy duradera, y cuenta con todos los adelantos que se encuentran en otras máquinas de escribir bien conocidas, más algunos rasgos peculiares y exclusivos que sólo ella posee.

La máquina de escribir FOX tiene 44 teclas, y 88 caracteres de escritura, y se puede suministrar con teclados que sirven para escribir en cualquier idioma.

La máquina de escribir FOX se recomienda por sí sola. Toda persona que sepa escribir bien sus intereses y necesite usar la máquina de escribir, debe sin ningún género de dudas, optar por este sistema, de resultados tan excelentes, que superan en mucho a cualquier otro de los hasta ahora conocidos.

Para informes diríjanse a su representante: Abraham Morales, calle de San José, 38, en Santa Cruz de Tenerife.

La corsetería F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

Corsés

y Fajas

a precios MUY BARATOS y les envía francos de portes. Imeldó Seris, 41 (a)

AL PUBLICO

Despacho de carnes

Celestino Hernández participa a su numerosa clientela y al público en general, que desde el sábado, ha quedado abierto un nuevo despacho de carnes, en la Plaza de Mercado número 2 frente al cual ha colocado a su hermano.

En dicho despacho será atendido el público con el esmero que tiene de antiguo acreditado, y para comodidad de la clientela un empleado hará guardia, para despachar a cualquier hora de la noche.

La carne de ternera se detallará a 2 pesetas el kilo.

Y el certero a 1 75.

Después como convenga.

Los encargos se llevan a domicilio.

Todo el mundo a comprar a mi nuevo despacho, Plaza de Mercado, número 211

Se desean

cuatro agentes activos para que me represente bajo base de comisión de buenas casas nacionales y extranjeras que tengo representadas.

Uno en Tenerife, otro en Santa Cruz de la Palma, otro en Lanzarote y otro en Fuerteventura.

Para detalles y condiciones dirigirse al interesado de Las Palmas, Juan Ramírez Rodríguez, calle Marina, números 20 y 22.

Suero anti-grippal

Universus

De eficaces resultados en el tratamiento de la gripe.

Se halla de venta, al precio de pesetas 2 50 el tubo, en las principales Farmacias de estas islas.

Pedir con referencia Suero Anti-grippal UNIVERSUS.

Depositario y Representante exclusivo en Canarias de la Sociedad UNIVERSUS, don J.-M. Ballester, Castillo, 61, bajos Santa Cruz de Tenerife.

Se venden

varias sillas y un dosel para cama de matrimonio a precio económico.

Darán razón en esta imprenta.

Doctor J. Rodríguez López

25 de Julio número 23

606 legítimo

Inyecciones a domicilio y en la clínica

Enfermedades de la mujer y vías urinarias

Enfermedades del estómago e intestinos

CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezca.

quitó con calma los guantes, dejó el sombrero sobre una butaca; y sólo entonces rompió el glacial silencio que tuvo un rato en tortura a nuestros jóvenes, para decir con acritud:

- Ya estás aquí otra vez, Amaury. A fé mía que vas a hacer un gran diplomático si sigues estudiando la política en los tocadores y las necesidades y los intereses de tu país viendo bordar a las niñas. A ese paso no serás por mucho tiempo simple agregado; pronto te nombrarán primer secretario en Londres o en San Petersburgo, ¡y así te ergoñas en la ciencia de los Taillyrand y los Metternich haciendo compañía a una colegiala.

- Señor de Avigny - contestó Amaury con acento en el cual vibraban a la vez el amor filial y el orgullo herido. - Quizás a sus ojos desee yo según tanto los estudios a que usted me ha destinado; pero pronto puedo decirle que el ministro nunca ha observado en mí esa falta y que ayer mismo, leyendo un trabajo que me había encomendado...

- ¡Hola! Conque el ministro te ha encomendado un trabajo? Y sobre qué, vamos a ver? sobre la formación de un nuevo Jockey-club, sobre los principios del boxeo o de la esgrima, sobre las reglas del sport en general o del steeple-chase en particular? En tal caso, ya me explico la satisfacción que muestras.

- Pero, querido tutor - repuso Amaury, sin poder reprimir una ligera sonrisa, - habré de br-

El señor de Avigny se excitaba más y más con sus propias palabras y pasábale por la estancia visiblemente agitado, sin mirar a su hija, que temblaba como la hoja del árbol, ni a Amaury que le escuchaba de pie y frunciendo el entrecejo.

La mirada del joven, que a duras penas lograba reprimir su enojo, vagaba del señor de Avigny, cuya irritación no atinaba a explicarse, a Magdaleña, estupefacta como él.

- ¿Aún no has comprendido - prosiguió el doctor interrumpiendo sus paseos, - por qué te he rogado que no permanecieses más tiempo con nosotros? Pues fué porque no le está bien a un joven rico y de ilustre prosapia consumir así el tiempo entre muchachos; porque lo que es natural a los doce años resulta ridículo a los veintidós; porque al fin y a la postre, mi hija puede salir perjudicada de estas visitas tan repetidas.

Esquelas de defunción

se imprimen en la Imprenta de este diario en papel de lujo y en clase económica.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 5.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los reasegurados 45.274.078'96
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1918 8.915.151'27

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, en vitalicias inmediatas o diferidas y en usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
— BARCELONA —
Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viana e hijos de Juan La-Rocha
EN LAS PALMAS
Señ. Hijos de Juan Rodríguez y González.

De interés para el Comercio

Las Relaciones del movimiento de entradas y salidas de Subsistencias, se encuentran a la venta en la Imprenta García Cruz.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos **MI BODEGA** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de **Carbón de brezo** deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 96

NO DÉ MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTÍFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pils

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!
POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en **EL PROGRESO**, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en **EL PROGRESO** tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

HISPANIA
Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura:
Accidentes del trabajo.
Accidentes individuales: individual y por agrupación.
Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
Tripulaciones de buques.
Agente general en Santa Cruz de Tenerife: **JUAN P. SCHWARTZ**, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones bancarias.

Alfonso XIII, 64. — Santa Cruz de Tenerife

L'UNION
1828

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme, número 9 en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134 000 000 de Francos. — Desembolsado: 2 500 000 Francos

Subdirector Apoderado en T. n. rife:
RAMON BAUDET

Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396.
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Óptico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico, especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales radiales que son los más elegantes.

ALFONSO XIII, No. 9

Miller, Wolfson Co. & Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Furness Moulder Argentine Lines
El magnífico vapor inglés
El Cordobés
de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 25 de Junio con destino a **LIVERPOOL**
con hueco disponible para fruta sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited.
Alfonso XIII, 84.
El manifiesto quedará cerrado el día 24

YEOWARD LINE
El vapor **Andorinha** el 13 de Junio (viernes)
para **LIVERPOOL**
El vapor **AGUILA** el 27 Junio (viernes)
para **LIVERPOOL**
admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes, dirigirse a las oficinas de los **Sres. YEOWARD BROTHERS, Marina, 43**

Otto Thoresen
Línea de Vapores Fruteros
PARA LONDRES
saldrá de este puerto el día 12 del corriente, el magnífico vapor **SAN MATEO**
El día 19 saldrá de este puerto el magnífico vapor **SAN TELMO**
Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47.

LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
El magnífico vapor italiano **Bologna**
de 7.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Julio de 1919, con destino a **Barcelona, Marsella y Génova**
con hueco disponible para pasajeros de todas clases y cargas.
Agente: **C. Diaz Botas**, Tenerife Coaling Co., Limited, calle de Alfonso XIII, 84.
Nota. — Este vapor decidirá su escala en este puerto siempre que se presente carga y pasajeros suficientes.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica
DEL DOCTOR COSTA
Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.
Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.
Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 2

DOCTOR SECCHI
Medicina interna, Cirujía general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

M. Bethencourt del Río
— 25 de Julio, No. 10 —
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche. Teléfono 474

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Kobayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:
Dr. A. Felipe Real
Médico de número del Hospital Civil.
Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
Consultas todos los días de 2 a 4

Luis Rodríguez Figueroa
ABOGADO
S. Francisco 19 — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Café Central
de **JOSE ROBLES**
Calle de la Cruz Verde, 14
Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.
Se garantiza el más esmerado servicio.
No confundirse: Cruz Verde, 14.

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS
Emilio Calzadilla, 34
Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.
Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales),
Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche **PRIMERA ENSEÑANZA Y TENDURIA DE LIBROS.** :: :: ::

Clase de párvulos
Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior
Honrarlos reducidos al alcance de todos
Pida usted más informes a su Director
JOSE BERMUDO
Estados de Consumos.
Se venden en la Imprenta de este diario, San José, 36

cerle observar que todos esos conocimientos supéfluos que usted me critica los debo a su cuidado casi paternal. Usted me ha dicho siempre que la esgrima y la equitación, útiles al conocimiento de algunos idiomas extranjeros, vienen a completar la educación de un noble en nuestra época:

— Así es, no lo niego, cuando esas cosas se toman como una distracción a trabajos serios; pero no cuando se juzgan éstos como un pretexto para divertirse. Veo que eres el prototipo de los hombres de nuestro siglo, que creen poseer la ciencia infusa; que con pasarse una hora por la mañana en la Cámara y otra en la Soborna por la tarde y otra en el teatro por la noche, se consideran capaces de eclipsar la gloria de Mirabeau, de Cuvier y de Geoffroy, juzgando todas las cosas desde la altura de su ingenio y dándole con desdén sus fallos de salón en la balanza donde se pesan los destinos de la humanidad. Conque ayer te felicité el Ministro? Enhorabuena. Vive de esas gloriosas esperanzas, descuenta esos pomposos elogios, y el día en que llegue la ocasión te traicionará la suerte. Porque a los veintitrés años, dirigido por un tutor bonachón, te ves doctor en derecho, bachiller en letras y agregado de una embajada; porque asistes de uniforme a las fiestas palatinas; porque te han prometido la cruz de la Legión de Honor, lo mismo que a otros que aun no la tienen, crees ya haberlo hecho todo y que lo demás te lo ofrecerá la suerte: Tu razones así: — soy rico y por lo tanto, tengo derecho a ser inútil; y con

con arreglo a tan luminoso raciocinio tu título de nobleza ha venido a parar en privilegio de holgazanería.

— Padre mío — exclamó Magdalena, atemorizada por la irritación creciente del señor de Avrigny. — ¿Qué es lo que dice usted? Nunca le he visto tratar a Amaury de ese modo!

— Señor de Avrigny! — decía el joven aturrido por las palabras de su tutor.

— ¿Qué es eso! — repuso el padre de Magdalena con acento más tranquilo, pero más mordaz todavía. — Te ofenden mis reproches porque son justos, ¿no es cierto? Pues no tendrás más remedio que habituarte a ellos si sigues llevando esa vida ociosa o renunciar a tratarte con un tutor regañón o descontentadizo. Tu emancipación es de fecha muy reciente. Las atribuciones que tu padre me legó sobre tí han dejado ya de existir para la ley, pero subsisten todavía moralmente, y debo advertirte que en esta época turbulenta en que las riquezas y las distinciones dependen de un capricho de los muchedumbres o de una revuelta popular, nadie puede contar sino consigo mismo y que a despecho de tu opulencia y de tu título de conde, un padre de familia de elevada alcurnia y de cuantioso caudal, obraría con acierto si te negara la mano de su hija, concertando como insuficientes garantías sus triunfos en las carreras y tus grados obtenidos en el Jockey-club como hombre diestro en deportes.